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Nitrofilní vegetace zdí (Cymbalario 
muralis-Parietarietea judaicae)

Nitrophilous vegetation on walls
Deana Láníková & Jiří Sádlo 

Třída SB. Cymbalario muralis-Parietarietea judaicae Oberdorfer 1969

Svaz SBA. Cymbalario muralis-Asplenion Segal 1969 
SBA01. Cymbalarietum muralis Oberdorfer 1977
SBA02. Corydalidetum luteae Kaiser 1926

Třída SB. Cymbalario muralis-Parietarietea judaicae  
Oberdorfer 1969*
Nitrofilní vegetace zdí

Nomen mutatum propositum

Orig. (Oberdorfer 1969): Cymbalario-Parietarietea diffusae Oberd. 67 (Cymbalaria muralis, Parietaria diffusa =  

P. judaica)

Syn.: Parietarietea Rivas Goday 1964 (§ 3a), Cymbalario-Parietarietea diffusae Oberdorfer in Oberdorfer et al. 1967 

(§ 2b, nomen nudum)

Diagnostické a konstantní druhy: viz svaz Cymbalario muralis-Asplenion

Třída Cymbalario-Parietarietea zahrnuje pionýrskou 
vegetaci nitrofilních vápnomilných chasmofytů. Její 
rozšíření sahá od Britských ostrovů (Rodwell et al. 
2002) přes západní Evropu (Rivas-Martínez 1978) 
a střední Evropu (Segal 1969, Brandes 1992) do 
jižní Evropy (Rivas Goday 1964, Oberdorfer 1969, 
Hruška 1987) a jihozápadní Asie. Společenstva 
zařaditelná do této třídy jsou velmi hojná např. 
v Turecku, Palestině a na Íránské vysočině (Zohary 
1973, Weinstein & Karschon 1977, Chrtek sen. & 
Sádlo 1996, Sádlo & Štěpánková 1999). 

Stanoviště této vegetace jsou dosti podobná 
stanovištím třídy Asplenietea trichomanis, což se 
projevuje i podobným vzhledem porostů, které 
jsou převážně otevřené, druhově chudé, s jediným 
nebo několika málo dominantními druhy. V celém 
areálu třídy je patrně nejčastější dominantou drna-
vec palestinský (Parietaria judaica) a z dalších 

druhů dvouděložných chasmofytů tato vegetace 
obsahuje především statnější, 20–100 cm vysoké 
hemikryptofyty až chamaefyty trsnatého vzrůstu, 
např. Antirrhinum australe, A. majus, Ballota saxa-
tilis, Centranthus longiflorus, C. ruber, Hyoscyamus 
aureus, H. insanus, Nepeta racemosa, Phagnalon 
saxatile, Pyrethrum parthenium a Reichardia picro-
ides. Dalšími dvěma skupinami chasmofytů jsou 
nitrofilní sukulenty (např. Rosularia persica, Sedum 
caucasicum, Umbilicus intermedius a U. rupestris) 
a nízké skalní kapradiny (např. Asplenium tricho-
manes, Ceterach officinarum a Cheilanthes pte-
ridioides). Silnější vazbu na skalní podklady mají 
také některé dřeviny, zejména Capparis spinosa, 
Ficus carica a Hedera helix. S menší pokryvností, 
ale četnými druhy jsou v porostech zastoupe-
ny terofyty (např. z rodů Bromus, Fumaria, Gali-
um a Veronica), sdílené s vegetací mělkých půd, 
suchých trávníků nebo rumišť. V České repub-
lice většina těchto druhů chybí a nejčastějšími * Charakteristiku třídy zpracoval J. Sádlo
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dominantami jsou Corydalis lutea a Cymbalaria 
muralis.

V Evropě jsou společenstva třídy Cymbalario- 
-Parietarietea vázána téměř výhradně na antropo-
genní stanoviště, zejména na zdi budov, opěrné 
zdi teras, hradby, kamenné navigace toků apod. 
V asijské části areálu se vyskytují často rovněž 
na antropogenních stanovištích, ale převažují tam 
výskyty na skalních stěnách, pod převisy, v ústí 
jeskyní a propastí a na stabilizovaných sutích. Je 
pravděpodobné, že na přirozených stanovištích 
rostou společenstva nitrofilních chasmofytů v pri-
márním areálu třídy, kdežto výskyty na synantrop-
ních stanovištích jsou typické pro sekundární areál, 
který začal vznikat teprve ve starověku s šířením 
kamenných staveb. 

Ve srovnání s třídou Asplenietea trichomanis 
obsahují stanoviště třídy Cymbalario-Parietarietea 
víc nitrátů a karbonátů a alespoň na části stanovišť 
také sulfátů a fosfátů. Příčinou je v severozápadní 
části areálu poměrně rychlé zvětrávání zdí s vápni-
tým tmelem, v jeho jihovýchodní části zase suché 
kontinentální klima, v němž se ve štěrbinách skal 
a zdí hojně usazuje prach, který není ve větší míře 
odplavován. Nejvýraznějším, ale jen místy přítom-
ným zdrojem živin jsou organické odpady s velkým 
obsahem močoviny, fosfátů a amoniakálních látek, 
které jsou ukládány v bezprostřední blízkosti této 
vegetace a do štěrbin prosakují, vzlínají, usazují se 
jako prach nebo jsou rozstřikovány z okolí. To se 
děje např. na zdech chlévů, v úzkých uličkách se 
splaškovými stružkami, v ústích mokrých jeskyní 
s výtokem netopýřího guana a zejména pod převi-
sy, kde kozy a ovce nacházejí stín a hromadí zde 
často mnohametrové vrstvy suchých exkrementů. 

Porosty této vegetace jsou blokovány proti 
sukcesi extrémními podmínkami a bývají velmi 
stabilní. Některé rozsáhlé jihoevropské porosty 
na středověkých nebo antických stavbách (hrady, 
opevnění a chrámy) či u širokých jeskynních vcho-
dů přetrvávají pravděpodobně bez větší změny 
přinejmenším stovky let. Ve střední Evropě jsou 
však časté spíše mladé porosty vzniklé výsadbou 
a následným rychlým zplaněním dominantních 
druhů. 

Diverzita třídy Cymbalario-Parietarietea je nej-
větší v oblasti od Středomoří po Střední východ. 
Ve střední Evropě roste jen malý počet druhů 
této vegetace, protože většina z nich nesnáší 
vlhkou a zároveň mrazivou zimu. V oceánické 
severozápadní Evropě přežívají některé druhy, které 

u nás scházejí (např. Parietaria judaica a Umbilicus 
rupestris) díky teplým zimám. Naopak v kontinen-
tálně laděném klimatu východního Středomoří tyto 
druhy přežívají díky suchému podzimnímu počasí, 
které ukončí růst vegetativních částí a omezí záso-
bu vody v přezimovacích orgánech. 

■  Summary. The class Cymbalario-Parietarietea is similar 

to the Asplenietea trichomanis in that it contains vegetation 

of rock outcrops and walls, but it occurs in nutrient-richer 

habitats and contains many nutrient-demanding and 

calcicole species. Its natural habitats occur in dry areas 

of the Near and Middle East, where nutrient-rich dust 

accumulates on rocks without being washed away. In 

precipitation-rich central and north-western Europe, this 

vegetation type is only found on walls where nutrients are 

supplied from weathered binding material and pollution 

from human settlements. Parietaria judaica is probably 

the most common dominant species throughout the 

geographic range of this class. In the Czech Republic, 

however, this species is absent, while the commonest 

species of the Cymbalario-Parietarietea vegetation are 

Corydalis lutea and Cymbalaria muralis.

Svaz SBA 
Cymbalario muralis- 
-Asplenion Segal 1969*
Nitrofilní vegetace zdí

Orig. (Segal 1969): Cymbalario-Asplenion (Cymbalaria 

muralis, Asplenium ruta-muraria, A. trichomanes)

Syn.: Parietario-Centranthion sensu auct. non Rivas- 

-Martínez 1960 (pseudonym)

Diagnostické druhy: Asplenium ruta-muraria, Chelido-

nium majus, Corydalis lutea, Cymbalaria mura-

lis; Bryum caespiticium s. l., Tortula muralis 

Konstantní druhy: Chelidonium majus, Cymbalaria 

muralis, Taraxacum sect. Ruderalia 

Ve společenstvech svazu Cymbalario-Asplenion se 
diagnostické druhy třídy Cymbalario-Parietarietea 
kombinují s nízkými kapradinami, jejichž ekologic-
ké optimum leží ve třídě Asplenietea trichomanis 
(zejména Asplenium ruta-muraria, A. trichomanes 
a Cystopteris fragilis). Tyto dvě skupiny druhů jsou 
doprovázeny dalšími druhy běžnými ve střední 
Evropě na rumištích a zdech, jako jsou některé 

* Charakteristiku svazu zpracovali J. Sádlo a D. Láníková
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jednoleté (např. Sonchus oleraceus) a vytrvalé nit-
rofilní ruderální dvouděložné byliny (např. Artemisia 
vulgaris, Ballota nigra, Campanula rapunculoides, 
Chelidonium majus, Taraxacum sect. Ruderalia 
a Urtica dioica) a trávy (např. Poa compressa a P. 
nemoralis). Mechové patro má většinou malou 
pokryvnost. Zastoupeny jsou především pionýrské 
akrokarpní mechy, které jsou schopny kolonizo-
vat nejen spáry s akumulovanou jemnozemí, ale 
i samotný povrch stavebního materiálu. Porosty 
tohoto svazu jsou druhově chudé a mnoho druhů 
v nich brzy po uchycení odumírá. Mikroklima-
tické a půdní podmínky zdí jsou totiž extrémní 
a navíc dvouděložné dominanty často silně konku-
rují ostatním druhům. Podobně jako u jiných štěr-
binových společenstev je druhové složení porostů 
na zdech dosti heterogenní, neboť silně závisí na 
přísunu diaspor z okolí. 

Vegetace tohoto svazu je rozšířena hlavně 
ve střední a západní Evropě (Segal 1969, Bran-
des 1992), kde jeho rozšíření sahá až do Irska 
a Skotska (Dahl 1997); na jihu se vyskytuje ještě 
v Itálii (Hruška 1987), Chorvatsku a Makedonii, na 
východě v Bulharsku a severním Turecku (Sádlo, 
nepubl.). Společenstva svazu vznikla archeofytním 
a zejména neofytním šířením dominantních dvou-
děložných chasmofytů na zdi ve střední, západní 
a severozápadní Evropě. Tyto druhy byly většinou 
rozšiřovány a dosud se pěstují jako okrasné rost-
liny. V České republice se z diagnostických druhů 
třídy Cymbalario-Parietarietea vyskytují zejména 
Corydalis lutea a Cymbalaria muralis, vzácně též 
Antirrhinum majus, Centranthus ruber, Cheiranthus 
cheiri, Corydalis ochroleuca, Cymbalaria pallida 
a Pyrethrum parthenium. 

V této publikaci řadíme vegetaci svazu Cymba-
lario-Asplenion do třídy Cymbalario-Parietarietea, 
podobně jako například Klotz (in Schubert et al. 
2001: 204–207) v Německu. Dosud byl svaz vět-
šinou přiřazován ke třídě Asplenietea trichomanis 
(např. Mucina in Grabherr & Mucina 1993: 241–275, 
Valachovič in Valachovič et al. 1995: 15–41, Meer-
tens et al. in Schaminée et al. 1998: 13–38, Passar-
ge 1999, Berg & Wollert in Berg et al. 2004: 286–
289, Kolbek 1997). Důvodem přeřazení svazu je 
dominance nitrofilních dvouděložných chasmofytů, 
přítomnost chasmofytních kapradin tolerujících 
dusík a četné zastoupení terofytů, což jsou znaky 
charakterizující třídu Cymbalario-Parietarietea. Od 
třídy Asplenietea trichomanis se svaz Cymbalario- 
-Asplenion odlišuje přítomností ruderálních druhů 

náročných na živiny a vzácností druhů oligotrofních 
stanovišť. Druhovou skladbou se tomuto svazu 
podobají jen některé porosty kapradin na zdech, 
což opakovaně ukázaly rozsáhlé syntézy zední 
vegetace (Segal 1969, Brandes 1992). Zední spo-
lečenstva kapradin však jsou jen okrajem variability 
třídy Asplenietea trichomanis, neboť většina jejích 
společenstev se od svazu Cymbalario-Asplenion 
výrazně liší vazbou na přirozená stanoviště bez 
většího zastoupení ruderálních druhů. 

Pronikání nepůvodních druhů do vegetace 
třídy Cymbalario-Parietarietea je běžné i ve stře-
domořské části jejího areálu: jde např. o středo-
americký Erigeron karvinskianus v Itálii (Oberdorfer 
1969), západostředomořské druhy Antirrhinum 
majus a Centranthus ruber v Sýrii (Sádlo, nepubl.) 
nebo jihoafrický druh Oxalis pes-caprae na zdech 
ve Středomoří (Brandes 1991a). Rovněž výskyt 
chasmofytních kapradin je v mediteránních spo-
lečenstvech třídy Cymbalario-Parietarietea zcela 
běžný (Rivas-Martínez 1978). Svaz Cymbalario- 
-Asplenion spojuje se třídou Cymbalario-Parietari-
etea i zastoupení četných ruderálních druhů, jako 
je Bromus sterilis, Mercurialis annua, Sonchus 
oleraceus a Stellaria media. 

Někteří autoři řadí tuto vegetaci v rámci třídy 
Cymbalario-Parietarietea (respektive Parietarietea) 
do svazu Parietario-Centranthion Rivas-Martínez 
1960 (např. Kolbek in Moravec et al. 1995: 14–15, 
Oberdorfer in Oberdorfer 1998: 39–41). Tento svaz 
však zahrnuje odlišnou vegetaci mediteránního 
rozšíření. 

Ve svazu rozlišujeme dvě asociace, a to Cym-
balarietum muralis Oberdorfer 1977 a Corydali-
detum luteae Kaiser 1926. Jejich dominanty (Co-
rydalis lutea a Cymbalaria muralis) jsou nepůvodní 
druhy s podobnou historií šíření i ekologickými 
nároky, a proto bývají obě asociace někdy slučo-
vány (např. Valachovič in Valachovič et al. 1995: 
15–41, Dierßen 1996, Berg & Wollert in Berg 
et al. 2004: 286–289). Tyto druhy se šíří převáž-
ně myrmekochorně, tedy na krátké vzdálenosti, 
a jejich výskyt proto silně závisí na tom, zda byly 
nebo jsou na daném místě pěstovány. Vzhledem 
k častému výskytu monodominantních porostů 
se přikláníme k rozlišování dvou samostatných 
asociací. 

Z našeho území je ze zdí vzácně uváděno i spo-
lečenstvo s hledíkem větším (Antirrhinum majus). 
Bylo zaznamenáno hlavně na suchých výhřevných 
stěnách městských hradeb, kde tento druh, čas-
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to pěstovaný jako okrasná letnička, dlouhodobě 
zplaňuje a udržuje se jako hemikryptofyt nebo 
chamaefyt (Sádlo & Kolbek 2000). Dominantami 
dalších společenstev svazu Cymbalario-Asplenion 
vzácně zaznamenaných na území České republiky 
jsou Centranthus ruber (Sádlo, nepubl.), Cheiran-
thus cheiri (Kolbek 1997), Corydalis ochroleuca 
(Kolbek et al. 2007) a Cymbalaria pallida (Sádlo, 
nepubl.). Výskyt těchto porostů je však dosti vzácný. 
Podobně jako u dalších společenstev vzácnějších 
neofytů proto samostatné asociace nerozlišujeme.

■  Summary. Cymbalario-Asplenion is an alliance of wall 

vegetation of central and western Europe, which combines 

species of Asplenietea trichomanis (e.g., small ferns) 

with diagnostic species of the Cymbalario-Parietarietea. 

However, the latter are mostly aliens of Mediterranean and 

Middle Eastern origin that are common on both rocks and 

walls in their primary range but are confined to walls in 

their secondary range in the north-west. Accompanying 

species include those of European or Eurasian distribution, 

often with a ruderal life strategy. This species composition 

places Cymbalario-Asplenion in a transitional position 

between the classes Asplenietea trichomanis and Cym-

balario-Parietarietea.

SBA01 
Cymbalarietum muralis 
Oberdorfer 1977*
Vegetace zdí se zvěšincem zedním

Tabulka 11, sloupec 9 (str. 435)

Orig. (Oberdorfer 1977): Cymbalarietum muralis Görs 

66

Syn.: Cymbalaria muralis-Gesellschaft Görs 1966 

(§ 3c), Cymbalarietum muralis Görs 1966 (fantom), 

Cymbalarietum muralis Hilbig et Reichhoff 1977 

(§ 33, stejně staré homonymum), Cymbalario-

Corydalidetum luteae Passarge 1999 p. p.

Diagnostické druhy: Asplenium ruta-muraria, Chelido-

nium majus, Cymbalaria muralis; Tortula muralis

Konstantní druhy: Chelidonium majus, Cymbalaria 

muralis, Taraxacum sect. Ruderalia 

Dominantní druhy: Cymbalaria muralis 

Formální definice: Cymbalaria muralis pokr. > 5 % NOT 

Corydalis lutea pokr. > 5% 

Struktura a druhové složení. Cymbalarietum 
muralis je druhově velmi chudé společenstvo s do-
minantním zvěšincem zedním (Cymbalaria muralis). 
Zvěšinec tvoří nápadné poléhavé až převislé poros-
ty, v nichž ostatní druhy dosahují většinou jen malé 
pokryvnosti. Často jsou zastoupeny Chelidonium 
majus, Poa compressa a Taraxacum sect. Rudera-
lia. Roztroušeně se vyskytují také kapradiny (např. 
Asplenium ruta-muraria a A. trichomanes), rude-
rální dvouděložné byliny (např. Artemisia vulgaris, 
Campanula rapunculoides a Sonchus oleraceus) 
a trávy (např. Elytrigia repens a Poa nemoralis). 
V porostech se obvykle vyskytuje do 10 druhů 
cévnatých rostlin na plochách o velikosti 2–10 m2. 
Mechové patro je většinou vyvinuto, dosahuje 
však jen malé pokryvnosti, a to nejčastěji kolem 
5 %. Zastoupeny jsou hlavně akrokarpní pionýrské 
mechy (např. Barbula unguiculata, Bryum caespiti-
cium s. l. a Tortula muralis), méně často také plazivé 
pleurokarpní druhy (např. Amblystegium serpens 
a Rhynchostegium murale).

Stanoviště. Společenstvo se vyskytuje na zdech 
zámeckých zahrad, na městských hradbách, hra-
dech a hradních zříceninách nebo na kamenných 
navigacích vodních toků. Často osídluje také opěr-
né zdi terasových zahrad, domovní podezdívky 
a zdi v blízkosti vesnických a městských zahrádek. 
Vzácně bylo zaznamenáno i ve štěrbinách vápen-
cových skal. Ve městech je jeho výskyt vázán 
především na vilové čtvrti. Kolonizované zdi jsou 
většinou neomítnuté, kamenné nebo cihlové, kolmé 
nebo mírně ukloněné, slunné i mírně zastíněné, 
s různou orientací. Zvěšinec je světlomilný, ale velmi 
dobře snáší i polostín. Naopak na velmi suchých 
výslunných, zejména izolovaně stojících zdech v zi-
mě vymrzá a v létě usychá. Vyhovují mu chráněné 
polohy a vlhčí substráty, např. na opěrných zdech. 
Dává přednost bazickým substrátům, koření často 
ve spárách starších zdí se zvětralým vápnitým poji-
vem, jako je malta nebo méně často beton.

Dynamika a management. Cymbalaria muralis je 
v naší flóře nepůvodní druh, doba jeho zavlečení je 
však sporná. Většinou je řazen mezi neofyty, podle 
archeobotanických nálezů (Opravil 1996) je však 
možné, že jde o archeofyt (P. Pyšek et al. 2002). 
Často se zdůrazňuje význam tzv. geokarpie pro 
šíření zvěšince. Jeho plodní stopky se totiž odklá-
nějí od světla a zatlačují tobolky do spár (Hartl in 
Hartl & Wagenitz 1975: 63–68, Slavík in Slavík et al. *Zpracovala D. Láníková
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2000: 343–346). Tímto autochorním mechanismem 
je druh přizpůsoben růstu na kolmých stěnách, 
kde by vznikaly velké ztráty semen. Významné je 
však i náhodné a nespecifické šíření jeho drob-
ných semen větrem. Mimo to se zvěšinec šíří také 
větvenými rychle rostoucími oddenky a kořenu-
jícími stonky. Transport zakořeňujících stonků je 
významný např. při šíření podél toků povodněmi. 
Tenké oddenky vrůstají hluboko do substrátu, 
přetrvávají několik let a prorůstají nejužšími štěrbi-
nami, takže zvěšinec snese i vypletí a omítnutí zdi. 
Fenologické optimum má společenstvo v létě, na 
extrémně suchých a slunných zdech však porosty 
brzy zasychají. Naopak na vlhčích stanovištích 
zvěšinec kvete až do září a mírnou zimu někdy 
přetrvává v zeleném stavu. Silně jej však poškozuje 
opakované přemrzání.

Rozšíření. Cymbalaria muralis je podle svého 
současného sekundárního areálu submediteránně- 
-subatlantský druh, její původní areál však zahrnuje 
pouze jižní Alpy, Apeniny a dinárská pohoří (Hartl in 
Hartl & Wagenitz 1975: 63–68). Současné rozšíření 
druhu je důsledkem jeho pěstování, významné 

je ale také šíření údolími velkých evropských řek 
(Segal 1969). Dnes se vyskytuje v jižní a západní 
Evropě a poměrně hojně i ve střední Evropě, kde 
je vázán především na historická centra měst 
(Brandes 1995). Na severu zasahuje až do Dánska, 
jižního Švédska (Hartl in Hartl & Wagenitz 1975: 
63–68, Dierßen 1996) a Estonska (Brandes 1997). 
Vegetace s dominantním zvěšincem zedním je 
udávána z Francie (Julve 1993), Nizozemí (Meertens 
et al. in Schaminée et al. 1998: 13–38), Německa 
(Brandes 1987, Pott 1995, Oberdorfer in Oberdorfer 
1998: 39–41, Klotz in Schubert et al. 2001: 204–
207, Berg & Wollert in Berg et al. 2004: 286–289), 
Rakouska (Mucina in Grabherr & Mucina 1993: 
241–275), Slovenska (Mucina 1987a, Valachovič in 
Valachovič et al. 1995: 15–41), Maďarska (Borhidi 
2003), Slovinska (Šilc & Košir 2006), Srbska (Kojić 
et al. 1998) a jižního Bulharska (Mucina & Kolbek 
1989). V České republice se asociace Cymbala-
rietum muralis vyskytuje roztroušeně v nížinách 
a pahorkatinách. Fytocenologickými snímky byla 
doložena zejména ze severních Čech (Jehlík 1989b, 
Härtel et al. 1996, Sádlo & Kolbek 2000), Křivoklát-
ska (Kolbek in Kolbek et al. 2001: 11–26), Průhonic 

Obr. 245.  Cymbalarietum muralis. Porost zvěšince zedního (Cymbalaria muralis) na zdi zámku v Průhonicích u Prahy. (M. Chytrý 
2008.)
Fig. 245.  A stand of Cymbalaria muralis on the walls of Průhonice chateau near Prague, central Bohemia.
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u Prahy (Kolbek & Kurková 1979), Bechyně (Douda 
2003), východních Čech (Duchoslav 1999, 2002), 
Olomouce (Homola 1990, Duchoslav 1994), střední 
Moravy (Chludová 2003, Procházková & Duchoslav 
2004), Českomoravské vrchoviny a Brna (Simo-
nová 2004), Moravského Krumlova (Simonová 
2004), Znojemska (Cigánek 1998, Simonová 2004) 
a Luhačovic (Láníková, nepubl.). Druh Cymbala-
ria muralis je častější ve městech, v chráněných 
údolích a oceáničtějších oblastech, což je patrně 
dáno jeho citlivostí vůči suchým létům a zimnímu 
střídání oblev a mrazů. 

Hospodářský význam a ohrožení. Společenstvo 
nemá hospodářský význam ani není ohroženo, má 
však estetickou hodnotu. Často se mylně soudí, že 
přispívá k degradaci zdí, a proto bývá při opravách 
odstraňováno. 

■  Summary. This species-poor plant community domi-

nated by Cymbalaria muralis occurs on sunny or partially 

shaded vertical surfaces of walls in warm areas of the 

Czech Republic, most frequently on castles and castle 

ruins, old urban fortifications, in chateau gardens, urban 

parks and garden suburbs. C. muralis is a species of 

southern European origin and occurs as an alien in the 

Czech Republic. In some places it has been deliberately 

planted but it tends to spread spontaneously to suitable 

habitats in its surroundings.

SBA02 
Corydalidetum luteae  
Kaiser 1926*
Vegetace zdí s dymnivkou žlutou

Tabulka 11, sloupec 10 (str. 435)

Nomen conservandum propositum

Orig. (Kaiser 1926): Corydalis lutea-A.

Syn.: Asplenio-Corydalidetum luteae Segal 1969, 

Cymbalario-Corydalidetum luteae Passarge 1999 

p. p.

Diagnostické druhy: Asplenium ruta-muraria, Coryda-

lis lutea; Tortula muralis 

Konstantní druhy: Corydalis lutea 

Dominantní druhy: Corydalis lutea 

Formální definice: Corydalis lutea pokr. > 5 % NOT 

Cymbalaria muralis pokr. > 5 % 

Struktura a druhové složení. Asociace Coryda-
lidetum luteae zahrnuje druhově chudé, často 
jednodruhové porosty s dominantní dymnivkou 
žlutou (Corydalis lutea). Tento trsnatý hemikrypto-
fyt se rychle šíří semeny a kolonizuje i velmi úzké 
štěrbiny. Často porůstá na zdech rozsáhlé plochy. 

Obr. 246.  Rozšíření asociace SBA01 Cymbalarietum muralis; existující fytocenologické snímky dávají dosti neúplný obraz skutečného 
rozšíření této asociace.
Fig. 246.  Distribution of the association SBA01 Cymbalarietum muralis; available relevés provide an incomplete picture of the actual 
distribution of this association.

*Zpracovala D. Láníková
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vat i delší období vyschnutí (Segal 1969). Ve srov-
nání s biotopy jiných zedních společenstev jsou zdi 
osídlené dymnivkou žlutou často spárovány beto-
nem. Beton při zvětrávání tvoří velmi úzké, hluboké 
a stále vlhké štěrbiny, které je dymnivka jako jeden 
z mála druhů schopna osídlit díky svým dlouhým 
kořenům. Dymnivka žlutá je vápnomilná a snáší 
i vysoké hodnoty pH (Segal 1969). Její porosty se 
často vytvářejí také ve spárách podél chodníků 
při patách zdí a stěn budov, na neudržovaných 
kamenných schodištích apod. Charakteristický je 
výskyt v městských vilových čtvrtích, společenstvo 
ale osídluje i kamenné navigace podél vodních toků 
nebo vesnické zídky.

Dynamika a management. Podobně jako u aso-
ciace Cymbalarietum muralis je výskyt tohoto 
společenstva podmíněn pěstováním dymnivky 
žluté jako skalničky. Z kultury její semena roznášejí 
mravenci do blízkého okolí, především do spár ve 
stěnách zdí (Lhotská et al. 1987). V případě spo-
lečného výskytu s Cymbalaria muralis většinou brzy 
převládne robustnější a rychleji se šířící Corydalis 
lutea (Segal 1969). Fenologické optimum má spo-
lečenstvo koncem jara a v létě, kdy jsou porosty 
žlutě kvetoucí dymnivky velmi nápadné. 

Rozšíření. Corydalis lutea je původem jihoevrop-
ský druh, který se pěstováním rozšířil do západní 
a střední Evropy (Smejkal in Hejný et al. 1988: 
494–508). Asociace Corydalidetum luteae je uvá-
děna ze severní Evropy (Dierßen 1996), Nizoze-
mí (Meertens et al. in Schaminée et al. 1998: 
13–38), Německa (Brandes 1987, Pott 1995, Klotz 
in Schubert et al. 2001: 204–207) a Rakouska 
(Mucina in Grabherr & Mucina 1993: 241–275). 
Ve střední Evropě je častá v úvalech větších řek 
(Segal 1969, Brandes 1992). V České republice 
se vyskytuje roztroušeně, a to hlavně v nížinách 
a pahorkatinách. Fytocenologickými snímky byla 
doložena např. ze severních Čech (Härtel et al. 
1996), Křivoklátska (Kolbek in Kolbek et al. 2001: 
11–26), Průhonic u Prahy (Kolbek & Kurková 1979), 
Bechyně (Douda 2003), východních Čech (Ducho-
slav 2002), Olomouce (Tlusták 1990, Duchoslav 
1994), Blanenska, Českomoravské vrchoviny, Brna 
a okolí a Břeclavska (Simonová 2004).

Hospodářský význam a ohrožení. Společenstvo 
není ohroženo ani nemá hospodářský význam, je 
však ozdobné.

Porosty dymnivky žluté jsou většinou mezernaté, 
ale mohou být i téměř souvisle zapojené, a pak 
silně omezují výskyt jiných druhů. Vyskytuje se 
v nich zpravidla kolem 5 druhů cévnatých rostlin na 
plochách o velikosti 2–10 m2. Spolu s dymnivkou 
častěji rostou Asplenium ruta-muraria, Chelidonium 
majus, Convolvulus arvensis a Taraxacum sect. 
Ruderalia. Mechové patro se vyvíjí vzácně a dosa-
huje pokryvnosti většinou do 5 %. Zastoupeny 
jsou hlavně pionýrské akrokarpní druhy mechů, 
nejčastěji Tortula muralis.

Stanoviště. Společenstvo osídluje zpravidla kolmé 
nebo mírně ukloněné kamenné zdi různé orientace. 
Dominantní dymnivka žlutá je světlomilná a zdi 
s jejím výskytem jsou často plně osluněné. Zároveň 
má značné nároky na vlhkost (Simonová 2008b), 
a proto často porůstá spíše vlhčí opěrné zdi než 
suché izolovaně stojící zdi. Je však schopna přetr-

Obr. 247. Corydalidetum luteae. Porost dymnivky žluté (Corydalis 
lutea) v Lísce u České Kamenice v Lužických horách. (M. Chytrý 
2003.)
Fig. 247.  A stand of Corydalis lutea in Líska near Česká Kamenice, 
Lužické hory Mountains, northern Bohemia.
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Nomenklatorická poznámka. Navrhujeme kon-
zervaci jména Corydalidetum luteae Kaiser 1926. 
Jak vyplývá z popisu metodiky v originální práci 
(Kaiser 1926), byly všechny v ní popsané syntaxo-
ny rozlišeny metodou uppsalské školy, a proto 
jsou tam uveřejněná jména neplatná podle článku 
3d Kódu. Toto jméno se však ve fytocenologic-
ké literatuře často používá, je výstižné a žádné 
alternativní platné jméno pro tuto vegetaci není 
k dispozici.

■  Summary. This association includes species-poor 

vegetation of walls dominated by Corydalis lutea. Its 

stands can be both open and fairly closed. The species 

is light-demanding, but requires sufficient moisture at the 

same time. Therefore it is more frequently found on retain-

ing walls than on drier free-standing walls. Unlike some 

other species of such habitats, it can grow on walls where 

concrete has been used as binding material, because the 

long roots of Corydalis lutea are able to penetrate into very 

narrow crevices. In the Czech Republic Corydalis lutea is 

an alien species of southern European origin, which has 

been often planted and in some places has escaped from 

gardens or parks. Its stands occur at lower and middle 

altitudes across the country, both in cities and villages, 

as well as on solitary castles.

Obr. 248.  Rozšíření asociace SBA02 Corydalidetum luteae; existující fytocenologické snímky dávají dosti neúplný obraz skutečného 
rozšíření této asociace, proto jsou malými tečkami označena místa s výskytem diagnostického druhu Corydalis lutea podle floristických 
databází.
Fig. 248.  Distribution of the association SBA02 Corydalidetum luteae; available relevés provide an incomplete picture of the actual 
distribution of this association, therefore the sites with occurrence of its diagnostic species, Corydalis lutea, according to the floristic 
databases, are indicated by small dots.
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Tabulka 11. Synoptická tabulka asociací vegetace skal, zdí a sutí (třídy Asplenietea trichomanis, Cymbalario 
muralis-Parietarietea judaicae a Thlaspietea rotundifolii). 
Table 11. Synoptic table of the associations of vegetation of rocks, screes and walls (classes Asplenietea 
trichomanis, Cymbalario muralis-Parietarietea judaicae and Thlaspietea rotundifolii).

 1 – SAA01. Cystopteridetum fragilis 

 2 – SAA02. Asplenietum rutae-murario-trichomanis 

 3 – SAB01. Asplenietum cuneifolii 

 4 – SAB02. Notholaeno marantae-Sempervivetum hirti 

 5 – SAC01. Woodsio ilvensis-Asplenietum septentrionalis 

 6 – SAC02. Festuco pallentis-Saxifragetum rosaceae 

 7 – SAC03. Asplenio trichomanis-Polypodietum vulgaris 

 8 – SAD01. Cryptogrammetum crispae 

 9 – SBA01. Cymbalarietum muralis 

 10 – SBA02. Corydalidetum luteae 

 11 – SCA01. Gymnocarpietum robertiani 

 12 – SCA02. Galeopsietum angustifoliae 

 13 – SCA03. Teucrio botryos-Melicetum ciliatae 

 14 – SCB01. Senecioni sylvatici-Galeopsietum ladani

Sloupec číslo 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

Počet snímků 37 60 23 8 20 16 27 2 46 18 11 22 3 10

Počet snímků s údaji

o mechovém patře 27 37 17 8 12 9 26 2 18 8 9 8 3 5

Bylinné patro

Asplenietum cuneifolii 

Asplenium adulterinum . . 48 . . . 4 . . . . . . .

Silene vulgaris 5 . 61 . 5 . 4 . . . . . . .

Notholaeno marantae-Sempervivetum hirti 

Notholaena marantae . . 4 88 . . . . . . . . . .

Festuca pallens 3 2 13 100 20 6 4 . 4 . . 5 . .

Allium senescens

subsp. montanum . . . 50 25 6 . . . . . . . .

Genista pilosa . . . 38 . . . . . . . . . .

Dorycnium pentaphyllum s. l. . . . 38 . . . . . . . . . .

Woodsio ilvensis-Asplenietum septentrionalis 

Asplenium septentrionale . . . . 100 6 . . . . . . . 10

Woodsia ilvensis . . . . 25 6 4 . . . . . . .

Viola tricolor . . . . 35 6 . . . . . . . .

Rumex acetosella . . 9 . 70 6 7 . . . . . . 10

Aurinia saxatilis subsp. arduini 3 2 . . 25 13 4 . 2 . . . . .

Festuco pallentis-Saxifragetum rosaceae

Saxifraga rosacea

subsp. sponhemica 3 . . . 5 69 4 . . . . . . .

Saxifraga rosacea

subsp. steinmannii . . . . . 31 . . . . . . . .
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Sloupec číslo 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

Valeriana stolonifera

subsp. angustifolia . . . . . 25 . . . . . 5 . .

Cryptogrammetum crispae 

Cryptogramma crispa . . . . . . . 100 . . . . . .

Cymbalarietum muralis 

Cymbalaria muralis . . . . . . . . 100 11 . . . .

Chelidonium majus 14 33 . . . 6 . . 43 39 18 9 . 10

Corydalidetum luteae 

Corydalis lutea . 5 . . . . . . 2 100 . . . .

Gymnocarpietum robertiani 

Gymnocarpium robertianum 8 10 . . . . . . . . 100 . . .

Galeopsietum angustifoliae

Galeopsis angustifolia . . . . . 6 . . . . . 100 . 10

Microrrhinum minus 3 2 . . . . . . . . . 32 33 .

Crepis foetida subsp. rhoeadifolia . . . . . . . . . . . 14 . .

Artemisia absinthium . 2 . . 5 . . . 2 . . 23 . .

Teucrio botryos-Melicetum ciliatae 

Campanula sibirica . . . . . . . . . . . . 100 .

Melica ciliata . . . . . . . . 2 . . . 100 .

Euphorbia waldsteinii . . . . . . . . . . . . 100 .

Linum tenuifolium . . . . . . . . . . . . 100 .

Inula conyzae . 3 . . . . . . . . . 18 100 .

Reseda lutea . 2 . . . . . . 2 . . 5 100 .

Inula oculus-christi . . . . . . . . . . . . 67 .

Minuartia setacea . . . . . . . . . . . . 67 .

Bothriochloa ischaemum . . . . . . . . . . . . 100 .

Galium glaucum . . 4 . . 6 . . . . . 18 100 10

Acinos arvensis . 3 . . 10 . . . . . . 9 100 .

Sedum sexangulare 3 . . . 5 6 . . 2 . . 14 100 .

Alyssum alyssoides . 2 . . . . . . . . . 5 67 .

Hieracium bauhini 3 . . . . . . . . . . . 67 .

Thymus praecox . 2 17 38 . . . . . . . . 100 .

Echium vulgare . . . . . . . . 2 . . 41 100 20

Potentilla arenaria . . 4 38 15 . . . . . . 9 100 .

Anthyllis vulneraria . . . . . . . . . . . . 67 .

Carlina vulgaris s. l. . . . . . . . . . . 9 . 67 .

Pimpinella saxifraga 14 3 9 . . 6 . . . . 9 9 100 .

Convolvulus arvensis . . . . . . . . . 11 . 5 100 .

Senecioni sylvatici-Galeopsietum ladani 

Galeopsis ladanum . . . . . . . . . . . . . 100

Senecio viscosus . 2 . . . . . . 2 . . 23 . 50

Hylotelephium telephium agg. 11 3 17 . 15 38 30 . 9 . 36 27 . 50
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Sloupec číslo 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

Diagnostické druhy pro dvě a více asociací

Cystopteris fragilis 95 30 . . . 50 4 . 13 6 36 . . .

Asplenium trichomanes 35 20 13 38 25 31 11 . 11 6 18 . . .

Epilobium collinum 19 5 . . . 31 . . 2 . . 18 . 20

Asplenium ruta-muraria 24 100 4 88 5 . 4 . 26 39 . . 67 .

Asplenium cuneifolium 3 . 91 100 . . . . . . . . . .

Allium flavum . . . 63 . . . . . . . . 100 .

Sedum album 5 10 4 100 15 19 . . . 6 9 45 100 10

Polypodium vulgare s. l. 5 . 30 . 20 31 100 . . . . . . .

Teucrium botrys . . . . . . . . . . . 32 100 .

Ostatní druhy s vyšší frekvencí

Taraxacum sect. Ruderalia 43 50 9 . . 25 . . 50 22 36 14 . 10

Poa nemoralis 35 8 9 . 20 50 44 . 11 . 27 14 . 60

Poa compressa 5 25 . . 30 6 . . 26 6 18 23 . 20

Geranium robertianum 24 8 4 . 5 63 26 . 2 6 45 27 . .

Urtica dioica 19 18 . . . 13 4 . 17 17 45 5 . 10

Campanula rotundifolia agg. 14 13 26 50 15 50 4 . 2 . 9 5 . 10

Festuca ovina 3 2 57 . 25 38 33 . 4 . . . . .

Rubus idaeus 16 3 26 . . 19 48 . . . 27 5 . .

Campanula rapunculoides 16 12 . . . 25 4 . 17 . 18 18 . .

Dryopteris filix-mas 16 8 4 . 5 25 41 . 2 . 9 . . .

Epilobium montanum 24 8 . . 5 19 11 . 4 . 36 . . .

Hypericum perforatum 5 3 9 . 5 13 4 . 2 . . 41 67 20

Achillea millefolium agg. 3 10 30 . 15 . . . 4 . 18 5 . .

Fragaria vesca 19 3 . . . 25 . . 4 . 36 . . 10

Artemisia vulgaris 8 8 . . . . . . 11 11 . 23 . .

Thymus pulegioides 8 3 9 . 20 13 . . . . . 18 . 20

Arrhenatherum elatius 3 2 . . 10 19 . . 2 . . 18 67 30

Avenella flexuosa . . 9 . 20 13 26 100 . . . . . .

Cardaminopsis arenosa 5 . 4 . 5 19 4 . . . 18 23 . 20

Vincetoxicum hirundinaria . 2 9 . 10 6 . . . . 36 18 . 20

Galium mollugo agg. 5 5 4 . 5 6 7 . . 11 27 . . .

Euphorbia cyparissias . 2 4 . 20 . . . . . . 18 . 30

Sanguisorba minor . 2 . . . . . . . . 27 32 67 .

Calamagrostis arundinacea 5 . 22 . . 6 15 . . . 9 . . .

Fallopia convolvulus . . . . 5 . 7 . 2 6 . 32 . 10

Oxalis acetosella 5 . . . . . 26 . 2 . 18 . . .

Galium pumilum s. l. . . 4 . 5 25 . . . . 9 14 33 10

Sedum reflexum . . . . 20 6 4 . 2 . . 14 . 20

Cerastium arvense 3 . 4 . 10 19 . . . . 9 . . 30

Moehringia trinervia 11 . . . . 19 4 . . . . 5 . 20

Lapsana communis . . . . . . . . 2 . . 32 . 10

Securigera varia . . . . . . . . . . 9 32 . 10

Daucus carota . . . . . . . . . 6 9 27 33 .

Origanum vulgare 3 . . . . 6 . . . . . 23 . 10

Silene nutans . 2 . . . 13 4 . 2 . . . . 30

Hieracium pilosella . . 4 . 15 . . . . . . 5 67 10

Tabulka 11
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Sloupec číslo 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

Lotus corniculatus 3 . 17 . . . . . . . 9 5 33 .

Alliaria petiolata . . . . . . . . 4 . . 23 . 10

Galium sylvaticum 5 . . . . . 7 . . . 27 . . .

Potentilla tabernaemontani . 2 . . 25 . . . . . 9 . . .

Asperula cynanchica . 2 . . . 6 . . . . 9 14 33 .

Fragaria viridis 3 . . . . 6 . . . . 9 5 . 20

Centaurea scabiosa 3 . 22 . . . . . . . . . . .

Viola arvensis . . 4 . 5 . . . . . . 9 . 20

Impatiens noli-tangere . . . . . . 11 . . . 27 . . .

Galium aparine . 2 . . . 13 . . . . . . . 20

Centaurea stoebe . . . . 5 . . . 2 . . 9 33 .

Rubus caesius 3 . . . . . 4 . . 6 . . 33 .

Tanacetum vulgare 3 . . . . . . . 2 . . . . 20

Potentilla argentea . . . . 10 . . . . . . . . 20

Veronica dillenii . . . . 20 . . . . . . . . .

Pyrethrum corymbosum . . . . . . 7 . . . . . . 20

Euphorbia exigua . . . . . . . . . . . 14 33 .

Allium oleraceum . . . . . 6 . . . . . . . 20

Galeopsis tetrahit s. l. . . . . . . 4 . . . . . . 20

Verbascum thapsus . . . . . . . . 2 . . 5 33 .

Tragopogon dubius . . . . . . . . . . . 9 33 .

Seseli hippomarathrum . . 4 . . . . . . . . . 33 .

Calamagrostis villosa . . . . . . . 100 . . . . . .

Scabiosa ochroleuca . . . . . . . . . . 9 . 33 .

Eryngium campestre . . . . . . . . . . . . 67 .

Teucrium chamaedrys . . . . . . . . . . . . 67 .

Deschampsia cespitosa . . . . . . . 50 . . . . . .

Diplotaxis muralis . . . . . . . . . . . . 33 .

Lactuca viminea . . . . . . . . . . . . 33 .

Lappula squarrosa . . . . . . . . . . . . 33 .

Chondrilla juncea . . . . . . . . . . . . 33 .

Mechové patro

Cystopteridetum fragilis 

Orthothecium intricatum 11 . . . . . . . . . . . . .

Bryoerythrophyllum recurvirostrum 11 3 . . . . . . . 13 . . . .

Asplenietum cuneifolii 

Frullania dilatata . . 24 . . . . . . . . . . .

Frullania tamarisci . . 24 . . . . . . . . . . .

Bryum capillare s. l. 7 5 41 . . 11 12 . . . 22 . . .

Schistidium apocarpum 7 . 24 . . 11 8 . . . . . . .

Pterigynandrum filiforme . . 12 . . . . . . . . . . .

Hedwigia ciliata . . 24 . . . 12 . . . . . . .

Hypnum cupressiforme s. l. 11 11 88 38 8 44 73 . . . 22 . . .

Lophozia barbata 4 . 18 . . . 12 . . . . . . .

Racomitrium lanuginosum . . 12 . . 11 4 . . . . . . .

Tabulka 11
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Sloupec číslo 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14

Notholaeno marantae-Sempervivetum hirti 

Syntrichia ruralis . 3 . 38 8 . 4 . . . . . . .

Woodsio ilvensis-Asplenietum septentrionalis 

Polytrichum piliferum . . . . 92 . 4 . . . . . . .

Cladonia pyxidata . . 6 . 42 11 . 50 . . . . . .

Asplenio trichomanis-Polypodietum vulgaris

Dicranum scoparium 7 . 47 13 . 22 85 . . . 11 . . .

Cryptogrammetum crispae

Racomitrium sudeticum . . . . . . . 100 . . . . . .

Gymnocarpietum robertiani 

Mnium stellare 7 . . . . . 4 . . . 22 . . .

Eurhynchium schleicheri . . . . . . . . . . 22 . . .

Homalothecium sericeum 11 3 6 . . 11 . . 6 . 22 . . .

Tortella tortuosa 4 5 . . . . . . . . 22 . . .

Teucrio botryos-Melicetum ciliatae 

Tortella inclinata . . . . . . . . . . . . 100 .

Ceratodon purpureus 7 8 6 . 50 11 . . . . . . 100 .

Diagnostické druhy pro dvě a více asociací

Tortula muralis 19 32 . . . . . . 17 38 . . . .

Encalypta streptocarpa 4 22 . . . 22 . . . . . . . .

Ostatní druhy s vyšší frekvencí

Polytrichastrum formosum . . 12 . . . 62 . . . . . . .

Hylocomium splendens 7 . 24 . . 11 19 . . . . . . .

Pleurozium schreberi 7 . 12 . . 11 23 . . . . . . .

Plagiomnium affine s. l. 4 . 6 . . . 8 . . . 22 . . .

Dicranum polysetum . . 29 . . . 4 . . . . . . .

Homalothecium lutescens . 5 . . . 22 . . . . 11 . . .

Pohlia nutans . . . . . 22 12 . . . . . . .

Grimmia pulvinata . 5 . . . . . . . . . 13 33 .

Cynodontium polycarpon . . . . . . 8 50 . . . . . .

Tabulka 11

Obr. 244. Srovnání asociací vegetace skal, zdí a sutí pomocí Ellenbergových indikačních hodnot, nadmořských výšek a pokryvnosti 
bylinného patra. Vysvětlení grafů viz obr. 10 na str. 58–59. 
Fig. 244. A comparison of associations of rock, wall and scree vegetation by means of Ellenberg indicator values, altitude and herb 
layer cover. See Fig. 10 on pages 58–59 for explanation of the graphs.
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Obr. 244




